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ПРО БЛЕ МИ РЕ АЛІЗАЦІЇ ЗА КО НО ДАВ СТ ВА 
ПРО МІСЦЕ ВЕ СА МО ВРЯ ДУ ВАН НЯ В УК РАЇНІ 

З ПО ЗИЦІЇ ТЕ ОРІЇ СУЧАС НО ГО МУНІЦИ ПАЛІЗМУ

У статті роз кри вається сутність ка те горії «муніци палізм». По ка за не її місце у
си с темі ка те горій су час но го кон сти туційно го та муніци паль но го пра ва. Виділя ють ся
еле мен ти су час но го муніци палізму та роз кри вається їх сутність у кон тексті ідей, за -
кла де них у Кон сти туції Ук раїни. Про аналізо ва ний про цес роз вит ку за ко но дав ст ва про
місце ве са мо вря ду ван ня в Ук раїні з по зиції прин ципів кла сич но го муніци палізму.

Клю чові сло ва: місце ве са мо вря ду ван ня, те ри торіаль на гро ма да, пи тан ня місце во -
го зна чен ня, су час ний муніци палізм, муніци паль на вла да, муніци пальні пра ва осо би, де -
цен т ралізація, цен т ралізація.

Ба та нов А. В. Про бле мы ре а ли за ции за ко но да тель ст ва о ме ст ном са мо управ -

ле нии в Ук ра и не с по зи ции те о рии со вре мен но го му ни ци па лиз ма

В ста тье рас кры ва ет ся сущ ность ка те го рии «му ни ци па лизм». По ка за но ее ме с то
в си с те ме ка те го рий со вре мен но го кон сти ту ци он но го и му ни ци паль но го пра ва. Вы де -
ля ют ся эле мен ты со вре мен но го му ни ци па лиз ма и рас кры ва ет ся их сущ ность в кон тек -
с те идей, за ло жен ных в Кон сти ту ции Ук ра и ны. Про ана ли зи ро ван про цесс раз ви тия
за ко но да тель ст ва о ме ст ном са мо управ ле нии в Ук ра и не с по зи ции прин ци пов клас си че -
с ко го му ни ци па лиз ма.

Клю че вые сло ва: ме ст ное са мо управ ле ние, тер ри то ри аль ная гро ма да, во про сы
ме ст но го зна че ния, со вре мен ный му ни ци па лизм, му ни ци паль ная власть, му ни ци паль -
ные пра ва лич но с ти, де цен т ра ли за ция, цен т ра ли за ция.
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Ево люція де мо кра тич ної дер жав ності в су час но му світі пе ре кон ли во
підтвер д жує, що до аб со лют них цінно с тей кон сти туційно го рівня на ле жить
муніци палізм – си с те ма муніци паль них ідей та фун да мен таль них прин ципів
місце во го са мо вря ду ван ня, по ря док йо го ор ганізації та функціону ван ня, су -
купність інсти тутів, що за без пе чу ють ре алізацію і за хист прав і сво бод осо би
на ло каль но му рівні, а та кож ме ханізми, які тра диційно ви ко ри с то ву ють ся з
ме тою об ме жен ня дер жав ної вла ди.

Муніци палізм оцінюється як істо рич но ево люційний і за ко номірний етап
лібе ралізації та де мо кра ти зації суспільно-політич но го жит тя цивілізо ва них
дер жав, що де термінується об’єктив ни ми по тре ба ми роз вит ку соціуму і не -
обхідністю ви роб лен ня га рантій соціаль но го функціону ван ня. Це об’єктив но
не обхідний про цес функціону ван ня цивілізо ва них де мо кра тич них дер жав на
ос нові прин ципів вер хо вен ст ва пра ва і виз нан ня лю ди ни, її прав і сво бод най -
ви щою соціаль ною цінністю. У цьо му ас пекті і вар то ро зуміти зафіксо ва ний у
Євро пейській Хартії про місце ве са мо вря ду ван ня мо тив її прий нят тя: «Охо ро -
на і по си лен ня місце во го са мо вря ду ван ня в різних країнах Євро пи є важ ли вим
вне ском у роз бу до ву Євро пи на прин ци пах де мо кратії і де цен т ралізації вла ди».

Муніци палізм як те орія і прак ти ка ста нов лен ня та роз вит ку місце во го са -
мо вря ду ван ня – іма нент но го ат ри бу ту кон сти туційної де мо кра тич ної дер жа ви
і гро ма дянсь ко го суспільства – на ле жить до тих фун да мен таль них цінно с тей
світо вої цивілізації, які ви роб ля ли ся люд ст вом про тя гом усь о го йо го роз вит ку.

Те о ре тичні ви то ки су час но го муніци палізму за кла дені в юри ди ко-пра во -
вих, філо софсь ких, істо рич них, куль ту ро логічних по гля дах на місце ве са мо -
вря ду ван ня мис ли телів ми ну ло го. З ча сом во ни зба га чу ва ли ся, на пов ню ва ли ся
но вим змістом, пер ма нент но роз ви ва ли ся, відо б ра жа ю чи ре алії су час ності. По
суті, йдеть ся не ли ше про ви ник нен ня, ста нов лен ня та ре алізацію у муніци -
паль но му будівництві відповідних соціаль них ідей та на уко вих те орій про по -
хо д жен ня місце во го са мо вря ду ван ня, а й в ціло му про про цес фор му ван ня
муніци паль но го пра во ро зуміння та йо го ос нов них типів. Ад же ідея місце во го
са мо вря ду ван ня ви ко нує особ ливі пізна вальні функції. Во на дає пер винні
знан ня про місце ве са мо вря ду ван ня, відо б ра жає те істот не, що при та ман не
цьо му інсти ту тові в різні кон крет но-істо ричні періоди, є ха рак тер ним та особ -
ли вим для країн, які йо го виз на ють. Тоб то в іде ях віддзер ка лю ють ся за гальні
та особ ливі еле мен ти будь-якої мо делі місце во го са мо вря ду ван ня в їх ди -
наміці. Са ме в ево люційно му ас пекті – че рез ге не зис сутнісних вла с ти во с тей
муніци паль ної вла ди, взаємо пов’язаність змін у її при роді за леж но від про -
цесів ди фе ренціації та інте г рації, а та кож істо рич но сфор мо ва ної ор ганізації
суспільства – мож на оп ти маль но кон цеп ту алізу ва ти місце ве са мо вря ду ван ня
та сфор му ва ти цілісну те орію су час но го муніци паль но го пра ва.

З ог ля ду на вка за не ак ту алізується про бле ма ти ка ста нов лен ня, роз вит ку та
ре алізації за ко но дав ст ва про місце ве са мо вря ду ван ня в Ук раїні з по зицій фун -
да мен таль них за сад су час но го муніци палізму.

Те о ре тичні та при кладні про бле ми ста нов лен ня, роз вит ку та ре алізації за -
ко но дав ст ва про місце ве са мо вря ду ван ня в Ук раїні знай ш ли своє висвітлен ня
у пра цях та ких вітчиз ня них на уковців, як М. О. Бай му ра тов, В. І. Бор де нюк,
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І. П. Бут ко, В. М. Кам по, М. І. Корнієнко, В. В. Крав чен ко, А. Р. Кру сян,
П. М. Люб чен ко, Н. В. Міши на, М. П. Орзіх, В. Ф. По горілко, О. В. Прієшкіна,
М. О. Пух тинсь кий та ін.

Місце ве са мо вря ду ван ня як прин ци по во но ва си с те ма ор ганізації публіч -
ної вла ди на місцях є од ним з тих ат ри бутів су час но го кон сти туціоналізму та
соціаль но-пра во вої де мо кра тич ної дер жав ності, що у кон тексті євро пейсь ко го
век то ру роз вит ку Ук раїнської дер жа ви ви ма гає сво го всебічно го кон сти ту ю -
ван ня та інсти туціоналізації на прин ци пах гу манізму, людсь ко го виміру вла ди
та вер хо вен ст ва пра ва. Ад же виз нан ня дер жа вою інсти тутів місце во го са мо -
вря ду ван ня ста ло гас лом ре фор ма торсь ких дій усіх без ви нят ку пост -
соціалістич них дер жав Євро пи, у то му числі й Ук раїни. Фун да мен таль ни ми
прин ци па ми про ве ден ня су час них ре форм про го ло шується де цен т ралізація
публічної вла ди та суб сидіарність у на данні публічних по слуг.

Са ме то му, на наш по гляд, виз нан ня на кон сти туційно му рівні як од но го з
клю чо вих прин ципів кон сти туційно го ла ду та су час но го кон сти туціоналізму
інсти ту ту місце во го са мо вря ду ван ня ста ло як кон сти туційно-ле галь ним
підтвер д жен ням то го, що од ним з кон цеп ту аль них орієнтирів на шля ху до фор -
му ван ня в Ук раїні соціаль но-пра во вої та де мо кра тич ної дер жав ності ма ють
ста ти ідейні за са ди кла сич но го муніци палізму, так і кон сти туційним обов’яз -
ком дер жа ви всебічно га ран ту ва ти місце ве са мо вря ду ван ня та муніци пальні
пра ва осо би.

Не зва жа ю чи на ко ло саль ний на уко вий інте рес до пи тань місце во го са мо -
вря ду ван ня в су часній Ук раїні, про бле ма ти ка ге не зи су за ко но дав ст ва Ук раїни
про місце ве са мо вря ду ван ня з по зиції прин ципів кла сич но го муніци палізму,
йо го сут ності, змісту та си с те ми за ли шається май же не дослідже ною у вітчиз -
няній юри дичній на уці.

Су час ний етап роз вит ку інсти тутів муніци палізму в Ук раїні обу мов ле ний
істотни ми зміна ми у ме ханізмі кон сти туційно-пра во во го ре гу лю ван ня
суспільних відно син та якісним онов лен ням си с те ми, струк ту ри й змісту кон -
сти туційно го і муніци паль но го пра ва. На наш по гляд, сутність і зміст кла сич -
но го муніци палізму не обхідно роз гля да ти й ро зуміти з різних по зицій, зо к ре -
ма аксіологічної, гно се о логічної (епісте мо логічної), он то логічної, віталь ної,
цивілізаційної, прак се о логічної, функціональ ної, ор ганізаційної, ко муніка тив -
ної, кон сти ту тив ної, дефінітив ної то що1.

Ко ло саль не зна чен ня у про це сах ста нов лен ня кла сич но го муніци палізму у
будь-якій дер жаві відіграє дієве за ко но дав ст во про місце ве са мо вря ду ван ня.
Ад же са ме на муніци паль но му рівні не ли ше «ло калізується» вла да на ро ду та
відбу вається де цен т ралізація публічної вла ди, ре зуль та том чо го і є фор му ван -
ня муніци паль ної вла ди – публічної вла ди те ри торіаль ної гро ма ди. На муніци -
паль но му рівні ре алізується ідея індивіду алізації влад них відно син, ко ли ос -
танні ви с ту па ють своєрідним су мар ним ви ра жен ням політич ної та еко -
номічної вла ди на се лен ня, здійснен ня індивіду аль них та ко лек тив них прав і
сво бод осо би за місцем про жи ван ня, що є своєрідним «де тек то ром» де мо кра -
тич ності дер жа ви й суспільства.

На цьо му рівні ре алізації публічної вла ди відбу вається та кож діалек тич не
поєднан ня волі і дій за ко но дав ця з кон крет ни ми інте ре са ми місце во го на се лен -
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ня, яке стає не ли ше пер вин ним суб’єктом ло каль них кон сти туційно-пра во вих
відно син, а й ос нов ним суб’єктом уп равлінських, адміністра тив но-пра во вих
відно син, а та кож при ват них, цивільно-пра во вих відно син, що є однією з ха -
рак тер них рис місце во го са мо вря ду ван ня. У зв’яз ку з цим вар то підтри ма ти
по зицію, згідно з якою єди ним шля хом здійснен ня лю ди ною публічної діяль -
ності у рам ках будь-яко го співто ва ри ст ва (за обов’яз ко вості нор ма тив но го ре -
гу лю ван ня подібної по ведінки) є ре алізація на яв них у неї прав і сво бод. Че рез
су купність суб’єктив них прав і сво бод мож на роз г ля ну ти весь спектр відно -
син, що ви ни ка ють у про цесі спільної діяль ності лю дей2.

Те о ре тичні за са ди су час но го муніци палізму ма ють істот ний вплив не
тільки на ста нов лен ня вітчиз ня ної муніци паль ної на уки, а й на муніци паль не
будівництво на шої країни, слу гу ю чи своєрідним інте г ру ю чим орієнти ром пра -
во вої іде о логії. Зо к ре ма, во ни істот но впли ну ли на зміст низ ки клю чо вих за -
конів про місце ве са мо вря ду ван ня, відповідних по ло жень Кон сти туції Ук раїни
1996 р. і відігра ють ва го ме зна чен ня у про цесі су час них за ко но про ект них
робіт, які сто су ють ся мож ли вих змін до чин ної Кон сти туції або про по зицій до
но вої Кон сти туції Ук раїни що до місце во го са мо вря ду ван ня.

На наш по гляд, є пря ма за лежність між різни ми муніци паль ни ми кон -
цепціями та су ча сним муніци паль ним будівництвом, роз ви ток яко го знач ною
мірою пов’яза ний із За ко ном СРСР «Про за гальні за са ди місце во го са мо вря ду -
ван ня та місце во го гос по дар ст ва»3, який кон цеп ту аль но ви хо див із не -
обхідності за без пе чи ти мож ливість вирішаль ної участі у са мо вря ду ванні на се -
лен ня, вер хо вен ст во пред став ниць ко го ор га ну – ра ди. Роз поділу пред став -
ниць кої та ви ко нав чої вла ди як са мостійних гілок те ри торіаль но го са мо вря ду -
ван ня не бу ло. Ха рак тер ною особ ливістю цьо го За ко ну ста ло виз нан ня не -
обхідності за без пе чен ня еко номічної не за леж ності та са мостійності ор ганів
місце во го са мо вря ду ван ня. Роз ви ток місце во го гос по дар ст ва пов’язу вав ся із
на явністю ко му наль ної влас ності, ши ро ки ми бю д жет ни ми пра ва ми. По суті,
це був пер ший до ку мент про місце ве са мо вря ду ван ня у су час но му зна ченні
цьо го по нят тя, який кон цеп ту аль но ви хо див із дер жав ної при ро ди місце во го
са мо вря ду ван ня. Місцеві ра ди за ли ша ли ся ор га на ми дер жав ної вла ди, але кар -
ди наль ним чи ном зміню ва ли ся відно си ни місце вих рад із ви ще сто я щи ми ор -
га на ми, в ос но ву яких бу ло по кла де но відмо ву від ко манд но-адміністра тив них
ме тодів.

Ре т ро спек тив ний аналіз роз вит ку місце во го са мо вря ду ван ня в кон сти -
туційній та політичній си с темі Ук раїни ос тан нь о го де ся тиріччя ХХ – по чат ку
ХХІ ст. вка зує на те, що істо рич но пер шим ета пом по ст ра дянсь кої ево люції
ста ла, влас не ка жу чи, йо го ра дянсь ко-муніци паль на мо дель (1990–1992 рр.),
яка ха рак те ри зу ва ла ся па ну ван ням ко муністич ної партії в ор га нах са мо вря ду -
ван ня, які в ре аль но му житті за ли ша ли ся дер жав ни ми струк ту ра ми, здійсню -
ю чи, умов но ка жу чи, «квазіса мо вря ду ван ня» і навіть офіційно йме ну ва ли ся
«дер жав ни ми ор га на ми місце во го са мо вря ду ван ня». За кон УРСР 1990 р.4, на
дум ку більшості ек с пертів, був пе рехідним ак том, своєрідним ком промісом
між ра дянсь кою і де цен т ралізо ва ною мо де ля ми ор ганізації публічної вла ди.
Йо го прий нят тя не при ве ло (і не мог ло при ве с ти) до по вної де цен т ралізації
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вла ди, а ком промісний ха рак тер цьо го За ко ну сто су вав ся, зо к ре ма, ста ту су
місце вих рад, які виз на ча ли ся як пред став ницькі ор га ни дер жав ної вла ди, що
свідчить про збе ре жен ня ієрархії рад. Тоб то за де я ки ми зовнішніми ат ри бу та -
ми дер жав ної кон цепції місце во го са мо вря ду ван ня фак тич но зберіга ла ся йо го
ра дянсь ка сутність.

Но ва ре дакція За ко ну «Про місцеві Ра ди на род них де пу татів, місце ве та
регіональ не са мо вря ду ван ня в Ук раїні»5 закріплю ва ла місце ве са мо вря ду ван -
ня як ос но ву де мо кра тич но го ус т рою вла ди в Ук раїні. По суті, це фак тич но оз -
на ча ло по вну відмо ву від ра дянсь кої мо делі те ри торіаль ної ор ганізації вла ди,
хо ча на кон сти туційно му рівні во на ще про дов жу ва ла існу ва ти (на той час в
Ук раїні діяла Кон сти туція УРСР 1978 р.).

Од нак ці, хо ча і повільні, спро би де мо кра ти зації місце во го жит тя та
політич ної си с те ми на прин ци пах кла сич них те орій місце во го са мо вря ду ван -
ня на штовх ну ли ся на по туж ний опір по ст ра дянсь кої но мен к ла тур ної си с те ми.
Ок ремі політичні си ли ще на по чат ку 1994 р. на ма га ли ся про ве с ти адміністра -
тив ну і муніци паль ну контр ре фор му, яка ма ла на меті по вер ну ти Ук раїну май -
же до кла сич ної ра дянсь кої ор ганізації місце вої вла ди за схе мою: місцеві
ради – ви кон ко ми на всіх рівнях адміністра тив но-те ри торіаль но го поділу.
Навіть са ме най ме ну ван ня За ко ну «Про фор му ван ня місце вих ор ганів вла ди та
са мо вря ду ван ня» від 3 лю то го 1994 р.6 доз во ляє зро би ти вис но вок, що дер жа -
ва, про яв ля ю чи до місце во го са мо вря ду ван ня підви ще ний інте рес та довіру,
транс фор мує йо го в ор га ни дер жав ної вла ди на місцях, де ле гу ю чи на об лас -
ний, рай он ний та міський рівень функції дер жав ної вла ди.

За кон «Про вне сен ня змін та до пов нень до За ко ну Ук раїни «Про фор му ван -
ня місце вих ор ганів вла ди та са мо вря ду ван ня»7 за би рав у місце во го са мо вря -
ду ван ня функції дер жав ної вла ди, виз нав ши та ким чи ном публічно-влад ну са -
мостійність місце во го са мо вря ду ван ня, але де ле гу вав пред став ниць ким ор га -
нам са мо вря ду ван ня та їх ви ко нав чим коміте там, у по ряд ку та ме жах, пе ред ба -
че них і виз на че них за ко ном, функції та по вно ва жен ня дер жав ної ви ко нав чої
вла ди та наділив їх влас ною ком пе тенцією, у ме жах якої доз во лив їм діяти са -
мостійно. У да но му ви пад ку істот ний вплив на профільне за ко но дав ст во ма ли
клю чові ідеї дер жав ної те орії місце во го са мо вря ду ван ня.

На цьо му етапі (1995–1997 рр.) вар то відзна чи ти і по зи тивні де мо кра тичні
кро ки дер жа ви, які, не зва жа ю чи на по си лен ня кон тро лю ви ко нав чої вла ди за
місце вим са мо вря ду ван ням, об ме жен ня місце вих фінансів то що, доз во ли ли
де що стабілізу ва ти си с те му місце во го са мо вря ду ван ня і ви ве с ти її зі ста ну
пер ма нент ної політич ної кри зи, в якій пе ре бу ва ла політич на си с те ма
суспільства. Прий нят тя Кон сти туції Ук раїни, За ко ну «Про місце ве са мо вря ду -
ван ня в Ук раїні»8 та ра тифікація Євро пейсь кої хартії про місце ве са мо вря ду -
ван ня9 знач ною мірою спри я ли за про ва д жен ню лібе ралізо ва ної мо делі місце -
во го са мо вря ду ван ня, виз нан ню прав те ри торіаль них гро мад на са мо вря ду ван -
ня, що ство ри ло певні пра вові межі інсти туціоналізації муніци паль ної вла ди
як са мостійно го ви ду публічної вла ди в Ук раїні.

Так, на при клад, стат тею 7 Кон сти туції в Ук раїні «виз нається» місце ве са -
мо вря ду ван ня, що зво дить да ний інсти тут у ранг при род но го пра ва те ри -
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торіаль ної гро ма ди, а як що взя ти за ос но ву стат тею 140 Ос нов но го За ко ну Ук -
раїни, в якій йдеть ся про те ри торіаль ну гро ма ду як пер вин ний суб’єкт місце -
во го са мо вря ду ван ня, то мож на дійти вис нов ку, що вибір у нашій країні бу ло
зроб ле но на ко ристь гро мадівської те орії. Про це ж свідчить і той факт, що
місце ве са мо вря ду ван ня здебільшо го са мостійно вирішує пи тан ня місце во го
зна чен ня та зо се ре д жується ли ше в се лах, се ли щах та містах як «при род них»
на се ле них пунк тах, а на се лен ня рай онів та об ла с тей не виз нається са -
мостійним суб’єктом місце во го са мо вря ду ван ня. Од нак ці нор ми і досі за ли -
ша ють ся дек ла рацією; ди наміки, ме ханізму функціону ван ня те ри торіаль них
гро мад, умов для фор му ван ня дієздат но го місце во го са мо вря ду ван ня, а от же,
й роз вит ку муніци паль ної вла ди, на жаль, ство ри ти не вда ло ся.

Вод но час чи ма ло важ ли вих по ло жень чин но го за ко но дав ст ва Ук раїни про
місце ве са мо вря ду ван ня на пи са но у дусі дер жав ної те орії. Так, як що у Кон сти -
туції те ри торіаль на гро ма да фіксується як пер вин ний суб’єкт муніци паль ної
вла ди, то в За коні «Про місце ве са мо вря ду ван ня в Ук раїні» закріплюється фак -
тич на кон ку ренція суб’єктів ло каль ної де мо кратії: як що те ри торіаль на гро ма -
да бу де не здат ною здійсню ва ти своє пра во на місце ве са мо вря ду ван ня (хто це
бу де виз на ча ти, за ли шається невідо мим), то во но бу де здійсню ва ти ся під
відповідальність ор ганів і по са до вих осіб місце во го са мо вря ду ван ня. Та ка за -
ко но дав ча мож ливість фак тич но ніве лює кон сти туційне пра во те ри торіаль ної
гро ма ди на са мостійне здійснен ня місце во го са мо вря ду ван ня, фак тич но усу -
ває її на дру гий план у вирішенні пи тань місце во го зна чен ня. От же, кла сичні
прин ци пи гро мадівської мо делі муніци паль ної де мо кратії та су час но го
муніци палізму у За коні проігно ро ва но й пе ре ве де но у пло щи ну дер жав ної те -
орії місце во го са мо вря ду ван ня. За фор маль но-ат ри бу тив ним збе ре жен ням те -
ри торіаль ної гро ма ди як «пер вин но го суб’єкта місце во го са мо вря ду ван ня»
криється функціональ ний пріори тет ор ганів місце во го са мо вря ду ван ня.

Такі цен т ралістські тен денції свідчать не тільки про то таль ну дер жав ну не -
довіру те ри торіальній гро маді, а й про на ма ган ня дер жа ви мо дернізу ва ти при -
ро ду місце во го са мо вря ду ван ня че рез інсти ту ти ви ко нав чих ор ганів місце во го
са мо вря ду ван ня та служ би в них, пе ре тво рив ши йо го на до дат ко вий (дер жав -
ний за змістом діяль ності) еле мент сво го апа ра ту.

У цьо му ас пекті кон цеп ту аль но го ба чен ня кур су на фор му ван ня гро -
мадівської мо делі місце во го са мо вря ду ван ня, за кла де ної у Кон сти туції Ук -
раїни, фак тич но не до сяг ну то. У цьо му плані Ук раїна є яс к ра вим не га тив ним
при кла дом ігно ру ван ня як по зи тив но го за рубіжно го досвіду муніци паль но го
будівництва, так і кон цеп ту аль них за сад де мо кратії, втіле них в ос нов них те -
оріях місце во го са мо вря ду ван ня. Су час на за ко но дав ча мо дель місце во го са мо -
вря ду ван ня, яка за ро ки не за леж ності сфор му ва ла ся в Ук раїні, є внутрішньо
су пе реч ли вою та не уз го д же ною, як з по зиції за ко но дав чої рег ла мен тації та
прак ти ки своєї ор ганізації та функціону ван ня, так і кон цеп ту аль но, з по гля ду
кла сич них мо де лей і те орій муніци паль но го пра ва.

Слід кон ста ту ва ти, що дер жа ва й досі підтри мує жит тя цієї мо делі, ви ко ри -
с то ву ю чи у своїх цілях ті чи інші її про яви, у то му числі й кон цеп ту аль но-те о -
ре тич не обґрун ту ван ня дер жав но влад них за сад муніци паль ної вла ди. Під
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впли вом цих ідей у су час них ре фор ма торсь ких ініціати вах рельєфно про гля -
дається чер го ва спро ба під при крит тям цінно с тей де мо кратії та сво бо ди, ре -
алізації інте ресів на се лен ня, об’єдна но го те ри торіаль ною спільно тою, по бу ду -
ва ти та ку си с те му взаємозв’яз ку те ри торіаль них гро мад і дер жа ви, яка б за без -
пе чу ва ла б дер жав ну єдність не на ба лансі цен т ралізму та де цен т ралізму, а на
пе ре важ но му роз вит кові дер жав но го цен т ралізму. На не без пе ку по си лен ня та -
кої тен денції вже звер та ли ува гу провідні асоціації ор ганів місце во го са мо вря -
ду ван ня10.

Свідчен ням то го є, на при клад, За кон Ук раїни «Про все ук раїнський ре фе -
рен дум» від 6 ли с то па да 2012 р.11, прий нят тя яко го фак тич но поз ба ви ло те ри -
торіальні гро ма ди мож ли вості про во ди ти місцеві ре фе рен ду ми12. Ілю с т рує
про бле му й досвід ре алізації За ко ну Ук раїни «Про асоціації ор ганів місце во го
са мо вря ду ван ня»13, стат тя 17 яко го пе ред ба че но, що однією із ос нов них форм
взаємодії асоціацій з ор га на ми дер жав ної вла ди є на дан ня вис новків асоціацій
до про ектів нор ма тив но-пра во вих актів з пи тань, що сто су ють ся місце во го та
регіональ но го роз вит ку14. Звернімо ува гу і на про ект За ко ну Ук раїни «Про
служ бу в ор га нах місце во го са мо вря ду ван ня» № 9673 від 11 січня 2012 р., вне -
се ний Кабіне том Міністрів Ук раїни15, однією з ос нов них відмінно с тей яко го
від йо го чин ної ре дакції є спро би по ши ри ти відповідні нор ми За ко ну Ук раїни
«Про дер жав ну служ бу» на служ бу в ор га нах місце во го са мо вря ду ван ня.

У си лу за зна че но го мож на зро би ти вис но вок про амбіва лентність вітчиз ня -
ної мо делі місце во го са мо вря ду ван ня, що обу мов ле но, з од но го бо ку, кон сти -
туційним виз нан ням та га ран ту ван ням місце во го са мо вря ду ван ня як публічної
вла ди те ри торіаль ної гро ма ди, ру хом до де цен т ралізації публічної вла ди, її ви -
до вої та функціональ ної гра дації на дер жав ну та муніци паль ну вла ду,
закріплен ням відмінних прин ципів їх ор ганізації та функціону ван ня, стрімким
роз вит ком до к т ри ни муніци паль но го пра ва, а з іншо го – су пе реч ли вою дер -
жав ною політи кою Ук раїни у сфері місце во го са мо вря ду ван ня, по си лен ням
тен денцій ре цен т ралізації інсти ту ту місце во го са мо вря ду ван ня, тоб то йо го
роз вит ку всу пе реч кон сти туційним прин ци пам місце во го са мо вря ду ван ня у
зво рот но му на прямі, у бік цен т ралізації, зву жен ням йо го ав то ном но го від дер -
жав ної вла ди ста ту су, праг нен ням одер жа ви ти йо го, інте г ру ва ти в дер жав но-
уп равлінські публічні відно си ни як з точ ки зо ру ор ганізації, так і функціону -
ван ня. Ана логічні про це си вже відбу ли ся в Російській Фе де рації (так зва на
«ре цент ралізація від Путіна»)16.

Зміни, які наміча ють ся у га лузі місце во го са мо вря ду ван ня, мож на роз гля -
да ти як чер го ву муніци паль ну контр ре во люцію, в ре зуль таті якої на місце во му
рівні кон ст руюється но ва політи ко-пра во ва ре альність, яка ра ди каль но
відрізняється від тра дицій та ре фор ма торсь ких намірів та ініціатив 90-х років
ми ну ло го століття. Ос нов не про тиріччя, на фоні яко го фор мується но ва
муніци паль на ре альність, по ля гає у то му, що мо дель ор ганізації муніци паль -
ної вла ди за Кон сти туцією Ук раїни за сно ва на на прин ци пах місце во го са мо -
вря ду ван ня, за яко го пред ме ти відан ня та по вно ва жен ня те ри торіаль них гро -
мад і ор ганів місце во го са мо вря ду ван ня вста нов лю ють ся ор га на ми дер жав ної
вла ди, але в рам ках їх здійснен ня муніци паль на вла да є повністю са мостійною
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(за умо ви до три ман ня ви мог за ко но дав ст ва). На фор му ван ня цієї мо делі бе зу -
мов ний вплив ма ла гро мадівська те орія місце во го са мо вря ду ван ня, яка, за
свідчен ня ми ек с пертів, є більш де мо кра тич ною за змістом, ніж мо дель,
закріпле на в Євро пейській хартії місце во го са мо вря ду ван ня.

Мо дель де цен т ралізації та де кон цен т рації публічної вла ди, яка про по -
нується сьо годні, ха рак те ри зується фак тич ною вбу до ваністю місце во го са мо -
вря ду ван ня в си с те му дер жав но го уп равління, за лежністю від дер жа ви та
відсутністю політич них, еко номічних, уп равлінських амбіцій. Місце ве са мо -
вря ду ван ня за та ко го варіан ту політи ко-пра во во го оформ лен ня поєднує в собі
вла с ти вості муніци паль них са мо вряд них ко лек тивів та публічної дер жав ної
вла ди, до пу с кає мож ливість не тільки юри дич но го, а й адміністра тив но го
втру чан ня в свою діяльність.

Су час на мо дель місце во го са мо вря ду ван ня ос таннім ча сом пе ре жи ває фа -
зу свої своєрідної де гра дації та му тації, по сту по во транс фор му ю чись на па тер -
налістську мо дель са мо вря ду ван ня, яка за своїм ду хом близь ка до ра дянсь кої
мо делі місце вої вла ди. А за та ких умов ви ни кає не без пе ка кар ди наль ної транс -
фор мації у цьо му на прямі і всієї політич ної си с те ми в Ук раїні. У си лу цьо го,
особ ли вої ак ту аль ності на бу ває про бле ма кон цеп ту аль но го ос мис лен ня сут -
ності, змісту, прин ципів та функцій су час но го муніци палізму, фор му ван ня
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УДК 342
Т. А. КО С ТЕЦЬ КА,

кан ди дат юри дич них на ук

ПРО ДЕ ЯКІ ТЕН ДЕНЦІЇ РОЗ ВИТ КУ 
НА УКИ КОН СТИ ТУЦІЙНО ГО ПРА ВА В УМО ВАХ СТА НОВ ЛЕН НЯ 

ІНФОР МАЦІЙНО ГО СУСПІЛЬСТВА

Аналізу ють ся стан і пер спек ти ви роз вит ку на уки кон сти туційно го пра ва в умо вах
ста нов лен ня інфор маційно го суспільства в Ук раїні. Вка зується на відсутність у су -
часній на уці си с тем но го аналізу кон сти туційно-пра во вих про блем інфор маційних відно -
син, ок рес лю ють ся певні на прям ки їх розв’язан ня.

Клю чові сло ва: кон сти туційні інфор маційні відно си ни; інфор маційна сфе ра; інфор -
маційне суспільство; пра во на інфор мацію

Ко с тец кая Т. А. О не ко то рых тен ден ци ях раз ви тия на уки кон сти ту ци он но го

пра ва в ус ло ви ях ста нов ле ния ин фор ма ци он но го общества

В ста тье ана ли зи ру ют ся со сто я ние и пер спек ти вы раз ви тия на уки кон сти ту ци он -
но го пра ва в ус ло ви ях ста нов ле ния ин фор ма ци он но го об ще ст ва в Ук ра и не. Об ра ща ет -
ся вни ма ние на от сут ст вие в со вре мен ной на уке си с тем но го ана ли за кон сти ту ци и он -
но-пра во вых про блем ин фор ма ци он ных от но ше ний, на ме ча ют ся не ко то рые на прав ле -
ния их раз ре ше ния.

Клю че вые сло ва: кон сти ту ци он ные ин фор ма ци он ные от но ше ния; ин фор ма ци он -
ная сфе ра, ин фор ма ци он ное об ще ст во; пра во на ин фор ма цию

Kostetska T. A. On several tendentions of development of constitutional legal science

in conditions of information society formation 

The condition and the perspectives of the development of constitutional law in conditions
of formation information society in Ukraine are analysed. The absence of systems analysis of
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